



СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КИРЖАЧСКОГО РАЙОНА
ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ

01.03.2024

№ 73/488

Об отчете главы администрации Киржачского района «О результатах деятельности главы администрации Киржачского района и деятельности администрации Киржачского района Владимирской области в 2023 году, планах работы на 2024-2026 годы»

Заслушав отчет главы администрации Киржачского района Карповой Е.Г. «О результатах деятельности главы администрации Киржачского района и деятельности администрации Киржачского района Владимирской области в 2023 году, планах работы на 2024-2026 годы», руководствуясь частью 11.1 статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», частью 3.1 статьи 23, пунктом 2 части 1 статьи 34.1. Устава Киржачского района, Совет народных депутатов Киржачского района Владимирской области

РЕШИЛ:

1. Утвердить прилагаемый Отчет о результатах деятельности главы администрации Киржачского района и деятельности администрации Киржачского района Владимирской области в 2023 году, планах работы на 2024-2026 годы.
2. Признать деятельность главы администрации Киржачского района и деятельность администрации Киржачского района Владимирской области за 2023 год удовлетворительной.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит размещению на официальном сайте администрации Киржачского района Владимирской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Временно исполняющий полномочия
главы Киржачского района



О.Н. Евсеевич



ОТЧЕТ

**о результатах деятельности главы администрации Киржачского района
и деятельности администрации Киржачского района
Владимирской области в 2023 году, планах работы на 2024-2026 годы**

Свое выступление хочу начать со слов Президента РФ В.В.Путина о том, что мы живем (цитата) «в сложное, рубежное для нашей страны время, в период кардинальных, необратимых перемен во всем мире, важнейших исторических событий, которые определяют будущее нашей страны и нашего народа, когда на каждом из нас лежит колоссальная ответственность.»

В 2023 году продолжалась специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений, как на уровне страны, так и в нашей области. Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям, работает горячая линия для семей участников, проводятся акции взаимной поддержки.

В отчетном году продолжалось предоставление муниципальных мер по поддержке семей мобилизованных граждан: освобождение от родительской платы в детских садах, бесплатное питание детей, посещающих школы (5-11 классы), направление во внеочередном порядке детей в муниципальные образовательные учреждения, реализующие программы дошкольного образования.

Как и в прошлом году в районе обеспечен сбор средств, обмундирования, снаряжения, продуктов питания и медицинских препаратов для солдат и офицеров. С помощью предприятий района, индивидуальных предпринимателей, жителей района, волонтеров собирается все необходимое для воинов – участников специальной военной операции.

С момента начала специальной военной операции было собрано и отправлено более 100 тонн гуманитарного груза.

Учащимися образовательных учреждений района были написаны письма, нарисованы рисунки, которые были переданы нашим бойцам.

Между всеми участниками гуманитарных миссий и воинскими подразделениями, в которых, в том числе, служат жители нашего района и области, установлено эффективное оперативное взаимодействие по доставке грузов и посылок, всегда в доступе актуальный перечень потребностей наших защитников.

Жизненно важные посылки, гостинцы и добрые приветы из дома в виде гуманитарных грузов в зону СВО доставляют волонтеры: протоиерей Николай Мишин, иерей Василий Алфеев, Станислав Литвиненко, Сергей Фомин, Николай Сягло, Андрей Чуриков, Александр Разбоев, Александр Потапов.

Хочу поблагодарить инициативные группы неравнодушных граждан, руководителей и коллективы предприятий и организаций района, а также все предпринимательское сообщество за оказанную посильную помощь.

Хочется отдельно поблагодарить детей, которые адресуют военнослужащим искренние слова поддержки и благодарности за то, что защищают их, за то, что борются за мирное небо, за счастливое будущее, рискуя собственными жизнями. Военные признаются, что приятно, когда в

самую трудную минуту, находясь в самой горячей точке, их поддерживают ребята и все россияне.

Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для нашей страны время. Только наши совместные усилия, наша сплоченность помогают в достижении целей СВО.

Деятельность администрации района направлена на четкое и своевременное решение конкретных задач для достижения главной цели - повышения уровня и качества жизни жителей путем создания для них максимально комфортных условий, формирование и укрепление духовно-нравственных ценностей и гражданской активности.

Приоритетным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями района. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории. Ежегодные отчеты о деятельности позволяют нам с вами провести оценку достигнутого и наметить перспективы дальнейшего развития района.

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ БЮДЖЕТ

Основным инструментом и одновременно индикатором социально-экономического развития района является бюджет.

Консолидированный бюджет района за 2023 год исполнен **по доходам** в сумме 2 млрд. 2 млн.500 тыс.рублей или 101% к уточненному плану.

В структуре доходов бюджета 48% составляют налоговые и неналоговые доходы, которых поступило 965 млн.100 тыс.рублей.

Безвозмездные поступления в 2023 году составили 1 млрд.37 млн.400 тыс.рублей.

Утверждены на 2024-2026 годы бюджет муниципального образования Киржачский район и бюджеты поселений, составляющие консолидированный бюджет района с общим объемом доходов на трехлетний период в сумме 5 млрд.642 млн.700 тыс.рублей.

В пределах поступивших доходов, межбюджетных трансфертов и остатков средств бюджета на начало года **РАСХОДЫ** консолидированного бюджета района за прошедший год составили 2 млрд. 23 млн.600 тыс.рублей.

Расходные обязательства района по исполнению майских (2012 г.) Указов Президента Российской Федерации обеспечены финансированием в полном объеме -29 млн.рублей ежегодно.

В течение трех лет планируется выделить на реализацию национальных проектов 99 млн.рублей., инфраструктурных проектов – 377 с половиной млн.рублей.

В 2024 году объем расходов составит 2 млрд. 44 млн.рублей.

В итоге в бюджете района сочетаются оптимальные для текущей ситуации решения. Он является социально-ориентированным и гарантирует выполнение всех социальных обязательств и национальных проектов.

ЭКОНОМИКА

Из-за санкций 2023 год выдался непростым для российской экономики, но его можно охарактеризовать как год восстановительного роста.

- РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

На фоне введения санкций и работы в условиях ускоренного импортозамещения технологий и оборудования сохраняется положительная динамика основных экономических показателей.

По итогам 2023 года предприятиями и организациями района было произведено товаров, выполнено работ и оказано услуг на сумму более 68 млрд.руб., при этом порядка 87% произведено на промышленных предприятиях района.

Это уверенно подтверждает, что промышленный сектор является основой экономического потенциала района.

На ряде действующих предприятий в настоящее время успешно реализуются инвестиционные проекты: совершенствуется производство бытовой техники на Заводе БЕКО, модернизируется станочный парк и испытательное оборудование в научно-производственном объединении «Наука», продолжается модернизация технологической линии по производству кровельных материалов на предприятии «Деке Хоум Системс», реализуется проект по развитию жилищного строительства в Технопарке «ИКСэл», строится научно-производственный комплекс со складскими помещениями на предприятии «ТехноФрост».

Кроме того в 2023 году на территории нашего района начал свою реализацию проект по созданию научно-практической отрасли по выращиванию и селекции голубки высокорослой. Проект реализует общество с ограниченной ответственностью «АргоПлант».

Данные инвестиционные проекты так же позволят увеличить доходную часть бюджетов различных уровней, а также планируется организация более 600 новых рабочих мест.

ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА

Повышению экономического потенциала района, развитию его инвестиционной и социальной привлекательности способствует создание на его территории участка особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Владимир».

В декабре 2022 года председатель Правительства РФ Михаил Мишустин одобрил идею запуска во Владимирской области особой экономической зоны промышленно-производственного типа "Владимир".

В состав зоны вошла и территория Киржачского района:

1. Это территории действующих предприятий - промышленного технопарка «ИКСЭл» и аэрозольного кластера «Киржач». 8 компаний подтвердили свою готовность к осуществлению инвестиционных проектов в качестве резидентов на территориях данных предприятий. Это в будущем порядка 1600 новых рабочих мест и 8 с половиной млрд. руб. инвестиций.

2.Новые инвестиционные площадки – три земельных участка, расположенных в границах ОЭЗ. На сегодняшний день так же заключены соглашения с инвесторами и на данных земельных участках планируются к реализации ряд инвестиционных проектов.

За счет реализации инвестиционных проектов, планирующих размещение на **свободных земельных участках**, будет организовано более 1000 рабочих мест, инвестировано более 6 с половиной млрд.руб.

Огромное спасибо хочется сказать всем руководителям промышленных предприятий за оказанную бескорыстную помощь военнослужащим в зоне СВО. Гуманитарный груз, переданный вами, спасает жизни многих солдат и помогает им уверенно идти в нашей победе!

МАЛЫЙ БИЗНЕС

Отдельно остановлюсь на малом предпринимательстве. На 01 января 2024 года в районе зарегистрировано 1662 субъекта малого предпринимательства, в том числе 1202 индивидуальных предпринимателя. В малом бизнесе официально занят каждый второй работающий.

Субъекты малого предпринимательства вносят существенный вклад в экономику района, обеспечивают дополнительные рабочие места, создают благоприятные условия для развития конкурентной среды, принимают активное участие в жизни района, в проводимых значимых мероприятиях.

С началом специальной военной операции малый бизнес Киржачского района не остается в стороне и активно помогает как мобилизованным, так и добровольцам, которые отправились защищать Родину.

Индивидуальный предприниматель Спирина Юлия Владимировна (директор по развитию Спирин Денис Александрович) – успешно развивающееся швейное производство, специализирующееся на изготовлении комплексных спальных систем для фронта и туризма. Данное предприятие является активным участником различных форумов, выставок, мероприятий, посвященных поддержке СВО.

Свыше 3 тысяч спальных мешков было отправлено предпринимателем на фронт бесплатно как напрямую в воинские подразделения, так и через волонтерские организации, благотворительные фонды, Народный Фронт, администрации разных уровней и регионов.

С первых дней начала специальной военной операции, занимается предоставлением и доставкой гуманитарного груза в зону СВО Торговый Дом «Мебельная фабрика» -руководитель предприятия - депутат Законодательного собрания Владимирской области Андрей Николаевич Дорохотов.

Индивидуальный предприниматель из Филипповского сельского поселения Саакян Ваагн Гарникович оказал спонсорскую помощь и предоставил для отправки в зону СВО около **100** кубометров строительных материалов.

Невозможно перечислить всех представителей малого бизнеса, которые оказывают большую помощь в период проведения спецоперации наряду с крупными предприятиями. Уважаемые руководители малых предприятий, индивидуальные предприниматели, огромное вам за это спасибо!

Бизнесмены района приняли активное участие в роли Дедов Морозов во впервые организованной у нас в районе благотворительной акции «Елка желаний». Благодаря акции дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, дети участников специальной военной операции (всего 21 ребенок) получили возможность осуществить заветное желание и получить подарок к Новому году.

Рассматривая отношения бизнеса и органов местного самоуправления, хочется достичь в отношениях полного контакта. Со своей стороны мы стремимся к тому, чтобы он существовал, был эффективным и выгодным для обеих сторон. Ведь наша общая задача - развитие нашей территории, нашего региона, нашей огромной и сильной страны.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Самым значимым разделом в консолидированном бюджете района является раздел "Социальная политика"

Расходы на социальную сферу в общем объеме расходов консолидированного бюджета в 2023 году составили 53%.

Существенную долю в расходах занимает отрасль **«ОБРАЗОВАНИЕ»**.

Дошкольное образование получают 1 686 детей в 14 детских садах, услуги предоставляют 189 воспитателей.

283 педагогических работника обеспечивают обучение 4 590 учащихся в 13 муниципальных школах.

Хочется отметить, что среди указанного количества педагогов в 2023 году приступили к работе в образовательных учреждениях района 14 молодых специалистов:

1. Балашова Полина
2. Бреславский Александр
3. Дерюгина Ирина
4. Каманина Ксения
5. Карапетян Дана
6. Киселева Диана
7. Колосова Екатерина
8. Корючкина Екатерина
9. Ладыгина Анжелика
10. Ловцов Сергей
11. Сухова Анна

12. Федорова Ксения
13. Чернова Варвара
14. Яковлева Кристина

Расходы на образование в 2023 году за счет бюджетов всех уровней составили **839** млн.руб.

В отчетном году район участвовал в реализации **национального проекта «Образование»:**

- в городской школе №7 в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» проведены мероприятия по укреплению материально-технической базы для занятий физической культурой и спортом, построена открытая спортивная площадка на территории школы.

- в городской школе №5 и в 2-х сельских школах- Данутинской и Новоселовской в рамках Федерального проекта «Современная школа» созданы Центры образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» - приобретены цифровое лабораторное оборудование и робототехника.

-в начальной школе города Киржач в рамках Федерального проекта "Цифровая образовательная среда" приобретены ноутбуки, интерактивные комплексы, видеокамеры. Данное оборудование создает условия для цифровизации образовательного процесса.

Постепенно в районе обновляется парк школьных автобусов. В 2023 году по распоряжению Правительства Российской Федерации счет средств областного бюджета получены школьные автобусы для Новоселовской и Данутинской сельских школ. В районе 7 (семь) школьных автобусов обеспечивают подвоз 400 детей к месту учебы и обратно.

Отдых и оздоровление

Одним из приоритетных направлений внешкольной деятельности является обеспечение государственных гарантий отдыха, оздоровления, трудовой занятости детей и подростков в период каникул.

Особенностью работы лагерей с дневным пребыванием, организованных на базе школ, загородного лагеря им. Александра Матросова в 2023 году является организация воспитательной работы. В городской школе № 5 в работе лагерей с дневным пребыванием вступили в новую программу **«Орлята России»**, разработанной Министерством просвещения для учащихся младшего школьного возраста и успешно провели смену лагеря.

Участниками программы «Орлята России» являются не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходили образовательные треки, выполняли задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

В период летних каникул 2023 года на базе 14 образовательных организаций были организованы лагеря дневного пребывания. Были проведены 23 смены, в которых приняло участие 1575 обучающихся.

На подготовку загородного оздоровительного лагеря им. Александра Матросова к летнему оздоровительному сезону было выделено **1 млн. 580 тыс.** рублей из областного и муниципального бюджетов. В лагере были выполнены ремонтные работы, приобретено оборудование.

В связи с открытием в загородном лагере нового корпуса число детей, отдыхающих в каждой смене, увеличилось со 110 до 125 человек. И за весь летний период в лагере смогли отдохнуть 375 детей.

Отдых и оздоровление детей школы №6 г. Докучаевска в загородном лагере им. Александра Матросова (август 2023)

С начала проведения СВО каждый регион России старается оказать посильную помощь жителям пострадавших регионов. Наш район наладил дружественные отношения с г.Докучаевск, районным центром Донецкой Народной Республики, и оказывает им посильную помощь. Главным мотивом такого общения является желание жителей района поддержать попавших в сложное положение новых граждан нашей страны.

Одним из важнейших направлений сотрудничества и помощи является забота о детях.

В рамках реализации Соглашения о сотрудничестве между администрацией Киржачского района и Школой № 6 города Докучаевска было направлено приглашение учащимся в период с 6 по 19 августа посетить спортивно-оздоровительную смену в лагере им. Александра Матросова, прийти в себя от опасностей и угроз.

В рамках Программы помимо активного отдыха в лагере школьники выезжали на экскурсии в Москву, Владимир, Сузdalь, Александров, Сергиев - Посад. Увидели своими глазами красоты нашей Родины и нашего края. Посетили Мемориал на месте гибели первого космонавта, были на предприятии Наука.

В трехлетнем периоде **2024-2026 г.г.** расходы в сфере образования предусмотрены в сумме 2 млрд. 636 млн.рублей.

Данные средства будут направлены:

1.На подготовку муниципальных школ и дошкольных учреждений к началу учебного года

2.На финансирование учреждений дополнительного образования, в том числе на подготовку загородного оздоровительного лагеря и работу лагерей с дневным пребыванием детей в каникулы

3. В текущем году продолжается **реализация национального проекта «Образование».** На 2024 год на эти цели предусмотрены средства в сумме порядка 9 млн.руб. в т.ч.:

- в рамках **федерального проекта «Современная школа»** в Зареченской сельской школе за счет бюджетов всех уровней будет создан Центр естественно-научной и технологической направленностей на общую сумму 2,2 млн.руб.;

- в рамках **федерального проекта «Цифровая образовательная среда»** условия для развития цифрового образования будут созданы в

Новосёловской сельской школе. Запланированные объемы расходов бюджетов всех уровней на 2024 год составили 3,5 млн.руб.;

- в рамках *федерального проекта «Успех каждого ребенка»* в текущем году за счет бюджетов всех уровней на территории начальной общеобразовательной школы г.Киржач будет оборудована открытая спортивная площадка на сумму 925 тыс. руб. и в городской школе №5 планируется создание новых мест дополнительного образования детей технической направленности «Робототехника» на сумму 181 тыс. руб.

-в рамках реализации *Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации»* с 1 января 2024 года в шести городских (№1,2,3,5,6,7) и двух сельских (Першинской и Филипповской) общеобразовательных школах введена должность советника директора. Запланированные объемы расходов федерального и областного бюджетов на 2024 год составили 2 млн.100 тыс.руб.

4. Кроме того в текущем году в рамках реализации **национального проекта «Безопасные и качественные дороги»** по мероприятию «Обеспечение профилактики детского дорожно-транспортного травматизма» планируется приобретение мобильного автогородка для **Першинской сельской общеобразовательной школы**. Запланированные объемы расходов областного бюджета и бюджета муниципального района на 2024 год составят **185 тыс. 700 рублей**.

5. **Предусмотрены средства на организацию бесплатного горячего питания** учащихся младших классов за счет бюджетов всех уровней в сумме 69 млн.руб. на 3 года, в том числе в 2024 году предусмотрено 23 млн.642 тыс.рублей. Горячим завтраком будут обеспечены 1 940 детей.

Кроме того, в 2024 году за счет мер социальной поддержки из бюджета муниципального района в сумме 16 млн.837 тыс.рублей будут обеспечены бесплатным питанием:

- дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды;
- дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации;
- дети из многодетных семей;
- учащиеся 5-11 классов, не отнесенные к льготным категориям;
- дети мобилизованных граждан, добровольцев и граждан, заключивших контракт, военнослужащих, проходивших военную службу по контракту, военнослужащих, проходивших военную службу по призыву, инвалидов и погибших;
- дети граждан из новых регионов Российской Федерации, вынужденно покинувших эти территории и прибывших на территорию России в экстренном массовом порядке.

6. **В рамках реализации федеральной программы капитального ремонта** школ *«Модернизация школьных систем образования»* в 2024 году запланированы комплексные капитальные ремонты в городской школе №3, в Першинской средней общеобразовательной школе, ремонт системы отопления в Горкинской средней общеобразовательной школе.

Говоря о героях СВО, очень важно в памяти сберечь имя каждого из них.

Выражается огромная благодарность всем участникам создания книги памяти:

- ученикам 10 класса и педагогам городской школы № 5:

- Абпиевой Марии,
- Федоркиной Варваре,
- Мовсисян Лилит,

-Кулбасовой Лоле Азизовне - заместителю директора по воспитательной работе,

-Былинкину Роману Станиславовичу - заместителю директора по безопасности образовательного процесса;

- Смирновой Татьяне Анатольевне, заместителю директора по воспитательной работе городской школы № 3;

- ученикам и педагогам Филипповской сельской школы:

- Карповой Василисе -ученице 6 класса,
- Абдуллаевой Назрин -ученице 10 класса,
- Шелаговой Татьяне -ученице 9 класса,
- директору школы Агеевой Ольге Ивановне;

-педагогам Першинской сельской школы:

- Сергеевой Екатерине Анатольевне
- Зайковой Ирине Александровне;

- семьям, родственникам, друзьям и сослуживцам погибших героев.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Реализация молодежной политики в районе осуществляется с учетом достижения показателей дорожной карты **регионального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование»**.

В районе проживает 12,5 тысяч молодых людей.

30% из них - это 3689 человек занимаются волонтерской деятельностью. Они являются членами общественных организаций и объединений.

Волонтерство направлено на облегчение жизни тех, кто испытывает трудности. Оно дарит надежду и показывает, что в мире еще есть люди, готовые поддержать и прийти на помощь. Эта работа не только улучшает условия жизни людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, но и вносит вклад в создание более справедливого и доброжелательного общества.

Молодежь района активно принимает участие в различных патриотических и социально-значимых мероприятиях: «Акция Улыбка Гагарина», «Помогать легко», «Протяни руку помощи» (адресная помощь одиноким престарелым людям), «Своих не бросаем», «Письмо ветерану», «Георгиевская ленточка», «Вахта памяти», «Всероссийский субботник»,

«Сад Памяти», акции, носящие профилактический характер «Безопасность в каждый дом», «Тонкий лед», «Спасем жизнь вместе».

Не обходятся без участия волонтеров концерты и праздничные мероприятия для жителей района различных возрастов.

В Киржачском колледже технологий и сервиса организован волонтерский отряд «Рожденные помогать». На протяжении всего года волонтеры принимают участие в мероприятиях по благоустройству братских захоронений и территорий мемориалов, посвященных участникам ВОВ.

По итогам года 60-ти добровольцам были вручены благодарственные письма Главы района и Главы администрации района. Письма вручены руководителю отряда – преподавателю колледжа Васиной Светлане Александровне и руководителю студенческого творческого клуба «Орион», активному участнику волонтерского движения «Рожденные помогать» Улитину Евгению.

В районе во всех образовательных учреждениях реализуется деятельность **Движения Первых**. Организован районный слёт активистов Движения Первых.

Потапова Мария и Осипова Лада, активисты Движения Первых Киржачского района стали победителями конкурса «Решение молодых» и заняли 2 место с в номинации «Социальная реклама: постер».

Осипова Лада, ученица 9 класса Горкинской сельской школы является руководителем отделения ВКонтакте регионального Медиацентра Движения Первых Владимирской области, а также новостником Всероссийского «Классного радио» Движения Первых. Активисты Движения Первых от района в мае 2023 года стали участниками Фестиваля Движения Первых на ВДНХ, финала Всероссийского проекта «МедиаПритяжение» в Москве, Всероссийского форума «МедиаЛаборатория» в Суздале.

Выражаю слова искренней благодарности всем волонтерам за трудолюбие, милосердие, отзывчивость в помощи старшему поколению, людям с ограниченными возможностями здоровья, участникам СВО и их семьям. Добрые дела не остаются незамеченными.

Вы не на словах, а на деле доказываете свою активную жизненную позицию.

КУЛЬТУРА

По состоянию на 01 января 2024 года на территории района работают 20 учреждений культуры.

Расходы на культуру в 2023 году составили 111 млн. 900 тыс. руб.

За прошедший год для жителей и гостей района учреждениями проведено 3028 мероприятий различного уровня, их посетили более 18 тысяч человек.

Учреждения культуры района с 2022 года реализуют федеральный проект «Пушкинская карта». Общая сумма от продажи билетов по проекту

«Пушкинская карта» в 2023 году составила 714 тыс. рублей. Продано 1935 билетов.

В отчетном году частично улучшилась материально-техническая база учреждений культуры, расположенных не только в городской черте, но и на территориях сельских поселений. Были проведены текущие ремонты, закуплена компьютерная техника, необходимая мебель, интерактивные доски, оборудование для звукозаписи.

Из основных проектов, реализованных в учреждениях культуры района в 2023 году, стоит отметить следующие:

- оснащение Районного Дома культуры современным световым оборудованием в рамках обеспечения развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населённых пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек, на сумму 819 тыс. руб.

- реализован проект «Виртуальная экскурсия» в Районном историко-краеведческом и художественном музее. В рамках проекта посетители могут воспользоваться очками виртуальной реальности и осуществить полёт над Киржачом в сопровождении интересного рассказа. Проект реализован совместно с компанией «Лечу над миром».

В трехлетнем консолидированном бюджете района **на культуру** предусмотрено 329 млн.рублей, в том числе в 2024 году – 116 млн.рублей; **на дополнительное образование детей в сфере культуры** – 186 млн. рублей, в том числе в 2024 году – 68 млн. рублей.

По итогам конкурсных отборов в сфере культуры в 2024 году в районе будут реализованы следующие проекты:

- оснащение Районного Дома культуры современным светодиодным экраном размером 5м X 3м, в рамках государственной программы Владимирской области «Развитие культуры»;;

- Районный историко-краеведческий и художественный музей будет оснащен современным мультимедийным оборудованием.

Важно отметить, что в 2024 году запланированы работы по капитальному ремонту крыши здания Детской школы искусств им. Владимира Михайловича Халилова в мкр. Красный Октябрь. Объём средств, выделенных на ремонт, составляет 5,5 млн. рублей. Финансирование будет произведено за счёт средств бюджета муниципального образования.

Кроме того, в настоящее время администрация района вышла с предложением к депутатам Кипревского поселения о передаче части полномочий по культуре району. Планируем отремонтировать Новоселовский Дом культуры имени Ю.А.Гагарина и вдохнуть в него новую жизнь.

В сфере «Культура» сейчас трудятся молодые специалисты:

- Дарья и Валерий Боруновы в Районном Доме культуры,

- Артем Бобков в Зареченском сельском Доме культуры,

- Анна Шукшина в Песьяновском сельском Доме культуры.

Они вносят в привычный ритм работы коллективов что-то новое,

современное, интересное. Когда молодость и опыт начинают плодотворно сотрудничать, в выигрыше остаются все.

ТУРИЗМ

Одной из задач, поставленных Президентом РФ перед государством и отечественным бизнесом, является задача по обеспечению роста качества туристических услуг и инфраструктуры. В туризме необходимо стремление к высоким стандартам комфорта, доступности, безопасности, исходя из запросов и потребностей людей с самым разным достатком: и молодежи, и других разных возрастов и поколений, и, конечно же, семей с детьми.

По официальным данным в 2023 году наш район посетили с ночлегом 11 с половиной тысяч туристов.

В сфере туризма в 2023 году Киржачский район принял участие в различных международных выставках и презентационных мероприятиях

Были реализованы такие крупные медиа-туры Всероссийского уровня как «Медиаразведка», ВК-места, RussianTrevelle (Рашен Тревэл), а также ещё семь информационных туроров совместно с автономной некоммерческой организацией «Туристский информационный центр Владимирской области»;

В отрасли на сегодняшний день нами достигнуты определенные результаты:

1. Создано профессиональное сообщество предпринимателей и специалистов, занятых в сфере туризма, в которое вошли 35 человек, занятых в разных направлениях, но объединённых одной целью – развитие туризма в районе.

2. При администрации района создан Общественный Совет по туризму.

3. В 2023 году район принял участие во Всероссийском конкурсе туристских видеороликов и презентаций «Диво России», заявив четыре видеоролика различных направлений. По итогам конкурса одна из работ вышла в финал конкурса и заняла третье место

4. В рамках муниципальной программы «Развитие туризма» установлены элементы туристической навигации.

Поскольку туризм является источником доходов и генератором долгосрочных инвестиций в экономику, его стоит рассматривать как одно из основных направлений развития территории.

В нашем районе много исторических мест и значимых объектов, привлекающих туристов со всей страны. Одним из таких является Мемориальный комплекс на месте гибели Гагарина и Серегина. Администрацией района в рамках Соглашения с Благотворительным фондом памяти первого космонавта планеты и его летного наставника ведется работа по проведению реконструкции Мемориала.

ДЕМОГРАФИЯ

Демография является составной частью социальной политики и находится в тесной взаимосвязи с другими сферами жизнедеятельности.

2023 год

В рамках реализации муниципальной программы «Социальное и демографическое развитие Киржачского района» в 2023 году были предусмотрены средства бюджета муниципального района в размере 250,0 тыс. рублей на оказание адресной материальной помощи нуждающимся семьям, в том числе семьям с детьми.

Адресная материальная помощь на лечение, подготовку к новому учебному году и другие нужды была оказана 10 семьям с детьми, так же оказана помощь 15 гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

В соответствии с действующим законодательством, Уставом района с 01 марта 2023 года Решением Совета народных депутатов района установлена единовременная денежная выплата в сумме 10 тысяч рублей при рождении ребенка. Осуществляется при условии, что оба родителя (в том числе одинокие матери) являются гражданами Российской Федерации, зарегистрировали ребенка в отделе ЗАГС администрации района и постоянно проживают совместно с рожденным ребенком на территории нашего района. В отчетном году денежные средства выплачены 37 семьям.

К Новому году детям с ограниченными возможностями здоровья, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, вручено более 1000 подарков. К 1 сентября первоклассники из многодетных малообеспеченных семей получили 60 канцелярских наборов.

В целях поддержки участников Великой Отечественной войны, проживающих на территории Киржачского района, в 2023 году ко Дню Победы 3 ветерана - участника ВОВ, помимо выплат, предусмотренных государством, получили из бюджета муниципального района по 78 тысяч рублей.

Среди муниципальных программ социальной направленности, успешно реализованных в 2023 году, целевая программа «Формирование доступной среды жизнедеятельности для инвалидов муниципального образования Киржачский район».

В целях создания благоприятных условий для посещения детьми с ограниченными возможностями здоровья учреждений образования в каждом втором детском саду и в каждой третьей школе созданы условия архитектурной доступности - установлены пандусы, таблички Брайля, оборудованы санитарные комнаты

Также в рамках данной программы традиционно прошел районный фестиваль художественного творчества детей с ограниченными возможностями здоровья «Мы всё можем» и социальный проект «Подарим детям радость».

В поддержку одаренных и талантливых детей и молодежи в области образования, культуры, спорта, журналистики, детского и молодежного общественного движения в 2023 году выплачены 13 персональных стипендий «Надежда Земли Киржачской» в размере 6,5 тыс. руб.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Вопрос развития массовой физической культуры, спорта и пропаганды здорового образа жизни является одним из приоритетных вопросов в работе органов местного самоуправления Киржачского района.

Численность занимающихся физической культурой и спортом в районе по итогам 2023 года составила около 20 тысяч человек, это 54% населения района в возрасте от 3 до 79 лет.

В районе развивается 20 видов спорта. Наиболее успешно: каратэ, лыжи, футбол, волейбол, бокс, шахматы, художественная гимнастика, тяжелая атлетика.

В целом на физическую культуру и спорт в 2023 году потрачено 54 млн. руб. В районе работают 3 стадиона, 19 спортивных залов, 94 спортивные площадки.

В отчетном году построена и сдана в эксплуатацию универсальная спортивная площадка в п. Горка по программе «Газпром детям».

Более 3 млн. руб. из областного бюджета было направлено на содержание объектов спортивной инфраструктуры и приобретения спортивного оборудования для Физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер» и районного Центра физической культуры и спорта.

На проведение 45 спортивных мероприятий из бюджета муниципального района было направлено почти 1,5 млн.руб.

Спортивно-массовой и оздоровительной работой в районе занимается 78 тренеров-преподавателей.

2023 год был насыщен яркими спортивными событиями и хорошими результатами.

Наши спортсмены принимали активное участие более чем в 80 спортивных мероприятиях.

Крупными традиционными мероприятиями района стали:

Традиционный лыжный марафон памяти погибших сотрудников «Центра специального назначения ФСБ России» 23 февраля г. Киржач.

Волейбольный турнир памяти Ю.А. Гагарина и В.С. Серегина.

Шахматный турнир среди мужчин и женщин, памяти Ю.А.Гагарина и В.С.Серегина

Легкоатлетический забег «Гагарин Трейл - 2023»

Взрослая сборная команда «Лидер» по футболу среди любительских команд успешно выступала в первенстве области во второй группе, заняла 1 место, чем обеспечила себе переход в первую лигу Чемпионата области.

Не менее успешно выступали юношеские команды по футболу.

Футбольная команда 2008-2009 г.р. «Киржачский район» стали победителями Первенства Владимирской области 2023 года в своей возрастной группе, областного турнира «Кожаный мяч-2023» и приняла участие во Всероссийском финальном турнире «Кожаный мяч-2023 », где заняла итоговое 7 место.

Футбольная команда 2014 года в 2023 году стала обладателем кубка Романа Ежова турнира детской футбольной лиги «Большие звезды светят малым»

В планах на 2024 год на территории района планируется строительство уличной спортивной площадки в микрорайоне Красный Октябрь, за счет средств областного и местного бюджетов на общую сумму 4млн. 306 тыс. рублей.

В 2025-2026 годах предполагается участие в государственной программе «Развитие физической культуры и спорта Владимирской области» по строительству физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным спортивным залом на стадионе «Инструментальщик». Сметная стоимость объекта – 137 млн.рублей.

Также имеется нереализованный проект строительства спортивного центра с универсальным игровым залом на стадионе «Торпедо» - общая стоимость проекта 118,5 млн.руб. (10%-11 млн. 851 тыс. руб.)

Реализация мероприятий по развитию инфраструктуры физической культуры и спорта в Киржачском районе позволит увеличить уровень обеспеченности населения спортивными сооружениями, что в свою очередь укрепит здоровье жителей района и увеличит численность граждан, систематически занимающихся физкультурой и спортом.

ИМУЩЕСТВЕННЫЕ И ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Одним из источников пополнения бюджета по-прежнему является доход от использования муниципального имущества (объекты недвижимости и земля). В 2023 году план по неналоговым доходам (аренда земли, аренда имущества, продажа земли, продажа имущества) выполнен на 137 %

По состоянию на 01.01.2024 года действует 1318 договоров аренды земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, в том числе в 2023 году заключено 118 договоров аренды земельных участков. Поступления доходов по данному коду в 2023 году составили 27 млн. рублей.

В 2023 году заключено 289 соглашений о перераспределении земельных участков. Поступления доходов по данному коду в 2023 году составили 3,5 млн. рублей.

В 2023 году заключено 165 договоров купли-продажи земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, что на 23% больше показателей 2022 года.

Поступления доходов по данному коду в 2023 году составили 36 млн. руб., что на 115% превышает поступление 2022 года.

В ОБЛАСТИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КОНТРОЛЯ:

За 2023 год на территории сельских поселений района проведено 84 выездных обследования земельных участков, в том числе 44 на землях сельскохозяйственного назначения. На 72 земельных участках, в том числе на 38 земельных участках сельскохозяйственного назначения, выявлены

нарушения земельного законодательства РФ, собственникам земельных участков направлены акты выездных обследований с разъяснениями о необходимости устраниить выявленные нарушения, осуществлено 88 консультаций по вопросам соблюдения земельного законодательства, рассмотрено 29 обращений граждан.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Аграрный сектор экономики района представлен всеми формами хозяйствования. На территории района ведут хозяйственную деятельность 10 крестьянских (фермерских) хозяйств и 3 сельскохозяйственных предприятия.

В отрасли трудится 79 человек.

СЛАЙД

Труд в сельском хозяйстве имеет ряд особенностей, которые отражают специфику отрасли:

- эффективность труда зависит от природно-климатических условий и качества земельных ресурсов;
- сезонный характер производства;
- отсутствие узкой специализации труда и ряд других особенностей.

Учитывая все вышесказанное, администрация района и администрация области старается оказать сельскохозяйственным предприятиям и крестьянско-фермерским хозяйствам всестороннюю поддержку.

На территории района продолжается реализация Государственной программы развития агропромышленного комплекса Владимирской области. Одна сельскохозяйственная организация и 7 крестьянско-фермерских хозяйств в 2023 году получили **субсидии** из федерального и областного бюджетов в общей сумме более 11 млн.руб. **на поддержку отраслей сельскохозяйственного производства.** Крестьянско-фермерскому хозяйству Григоряна Ваге Вагинаковича в 2023 году предоставлен грант "Агростартап" на развитие сельской кооперации в размере более 4 млн. руб.

В 2024 году продолжится реализация инвестиционного проекта по строительству картофелехранилища К(Ф)Х Антонова Анатолия Дмитриевича, начатый в сентябре 2022 года, инвестиции составят более 12 млн. рублей. Планируемая годовая мощность проекта – 1500 тонн картофеля.

ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ И ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Администрации района в 2023 году доведена дотация из областного бюджета на разработку и проведение экспертизы проектно-сметной документации по рекультивации объектов размещения отходов в сумме 5 млн. рублей. В настоящее время с ООО «Объединенная геологическая компания» заключен контракт на оказание услуг по разработке проектно-сметной документации по рекультивации объекта размещения отходов «Полигон ТБО Киржачского района». В настоящее время проводятся инженерные изыскания по объекту рекультивации объекта.

На основании соглашения о предоставлении субсидии из областного бюджета бюджету муниципального образования на создание новых и приведение в нормативное состояние существующих мест (площадок) для накопления твердых коммунальных отходов в 2024-2026 годах планируется строительство контейнерных площадок на сумму 3 млн. 697 тыс.руб., в том числе за счет средств областного бюджета 2 млн. 871 тыс.руб.

На сегодняшний день с сельскими поселениями района заключены соглашения на содержание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов на территориях населенных пунктов на 2024-2026 годы. Советом народных депутатов района из бюджета муниципального района сельским поселениям выделены межбюджетные трансферты на общую сумму более 9 млн. рублей. Данные средства будут направлены на уборку контейнерных площадок и прилегающих к ним территорий.

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Невозможно говорить о развитии территории, не акцентируя внимание на создании качественных условий проживания для населения. Жилищно-коммунальное хозяйство является основным направлением работы органов местного самоуправления района, так как вопросы ЖКХ касаются каждого жителя.

Газификация

В первую очередь хотелось бы отметить, что в текущем году в рамках государственной Программы **газификации** жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций Владимирской области на 2022-2031 годы в 2023 году получили голубое топливо 75 домовладений в поселке Мирный Киржачского района.

В 2024 году продолжается работа по газификации сельских населенных пунктов. Выполнение всех запланированных мероприятий по газификации в текущем году позволит газифицировать 27 населенных пунктов (3477 домовладений), а в 2025 и 2026 годах будет газифицировано еще 11 населенных пунктов (819 домовладений) на территориях сельских поселений района.

Объекты жилищно-коммунальной инфраструктуры

В результате реализации мероприятий государственной программы по энергосбережению, реализуемой в городском поселении, за счет средств областного и местного бюджетов в отчетном году построена **Блочно-модульная котельная** для отопления 459 потребителей с централизованным теплоснабжением на ул. Томаровича. Расходы на строительство данного объекта в общей сумме составили 23,5 млн.рублей.

В настоящее время проводятся мероприятия по сдаче котельной в эксплуатацию.

Для обеспечения устойчивого и надежного снабжения потребителей тепловой энергией в 2024 году запланировано строительство блочно-модульной котельной в п.Горка, пред назначенной для централизованного

теплоснабжения многоквартирного жилого фонда, детского сада и средней общеобразовательной школы. Строительство будет осуществляться на условиях софинансирования за счет средств областного и бюджета района. Общая сумма расходов составит 38 млн.рублей.

Для обеспечения надежного теплоснабжения населения и социально-культурно-бытовых объектов **района** тепловой энергией в период с **2025-2026** году запланировано строительство **блочно-модульной котельной** с централизованным теплоснабжением многоквартирного жилого фонда и детского сада **п.Кашино** Киржачского района.

Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры

Важно отметить, что в 2023 году за счет софинансирования областного и местного бюджетов построены **очистные сооружения в д.Ельцы**. Их ввод в эксплуатацию позволил обеспечить очистку централизованных сточных вод поступающих от населения данного населенного пункта. Кроме этого, благодаря технологическим решениям при проектировании и строительстве очистных, появилась возможность приема сточных вод с близлежащих населенных пунктов.

Кроме того в 2023 году за счет средств бюджета района были проведены ремонтные работы насосной станции и водопроводной сети в п.Кашино

В целях повышение качества и надежности предоставления коммунальных услуг населению в рамках реализации государственной программы «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры во Владимирской области» на **2025-2026** годы предполагается строительство **очистных сооружений** в модульном исполнении в д.**Кипрево**, мощностью 96 м³/сутки. Стоимость реализации данного проекта более 137,0 млн. рублей. Строительство и ввод указанных очистных сооружений в эксплуатацию позволит решить многолетнюю проблему отвода и очистки сточных вод в таком крупном населенном пункте Киржачского района как д.Кипрево.

Обеспечение жильем

На территории Киржачского района реализуется муниципальная программа **«Обеспечение доступным и комфортным жильем населения Киржачского района»**.

За счет социальной выплаты на приобретение жилья в 2023 году улучшили жилищные условия **5 молодых семей**, проживающие на территории района.

Кроме того, в 2023 году **2 многодетные семьи** получили социальные выплаты на строительство индивидуального жилого дома.

В 2024 году планируют улучшить жилищные условия с использованием социальных выплат на приобретение (строительство) жилья еще **5 молодых семей**.

Так же планируется предоставить социальную выплату на строительство (приобретение) жилья **3 многодетным семьям**.

С использованием жилищной субсидии в 2023 году улучшил свои жилищные условия гражданин, работающий в бюджетной сфере.

Жилищное строительство

На протяжении долгого времени на территории Киржачского района жилищное строительство не производилось. Жилищный фонд в основном 1969 – 1979 годов постройки. Поэтому в настоящее время возникла срочная необходимость строительства нового современного жилья.

В администрациях поселений Киржачского района на учете на 01.01.2024 состоит 821 семья.

Администрация района совместно с администрациями поселений готова принять участие в 2025 и последующих годах в государственной программе «Обеспечение доступным и комфортным жильем населения Владимирской области» по строительству социального жилья для предоставления гражданам, состоящим на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях.

В настоящее время администрациями поселений района рассматривается вопрос определения местоположения земельных участков под строительство новых многоквартирных домов

Расселение аварийного жилищного фонда

В рамках областной адресной программы «Обеспечение устойчивого сокращение непригодного для проживания жилищного фонда Владимирской области» администрация города Киржач и администрация МО Першинское выполнили комплекс мероприятий, направленных на расселение аварийного жилищного фонда.

В 2023 году введены в эксплуатацию 2 новых многоквартирных дома по адресу:

- г. Киржач, мкр. Красный Октябрь, ул. Фурманова, д.14 - для участников программы в этом доме администрацией города закуплено 19 квартир;

- Киржачский район, пос. Першино, ул. Пионерская, д.1 - для участников программы в этом доме администрацией МО Першинское закуплена 21 квартира.

Все граждане поселения, подлежащие переселению из ветхого аварийного фонда, обеспечены благоустроеными жилыми помещениями, либо получили денежную компенсацию.

С целью завершения Программы в полном объёме в г. Киржач, администрацией города в 2023 году заключено 9 муниципальных контрактов на закупку 46 квартир в строящемся многоквартирном доме по адресу: г. Киржач, мкр. Красный Октябрь, ул. Первомайская, д.8Б.

Благоустройство

На территории г. Киржач в 2023 году были реализованы мероприятия по программе «Комфортная городская среда»:

- проведены работы по благоустройству 6 дворовых территорий г. Киржач на общую сумму 11,2 млн. рублей. Проведено асфальтирование, уложен бордюрный камень, установлены скамьи и урны.

На 2024 год запланировано благоустройство 3 дворовых территорий в г.Киржач на общую сумму 8 млн. 649 тыс руб.

Так же в отчетном году выполнены работы по благоустройству общественной территории, расположенной по адресу: г.Киржач мкр. КИЗ ул. Приозерная у дома 2А.

Кроме того в 2023 году реализован проект - Победитель шестого Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в 2022 году: **Площадь купцов Соловьевых.** Средства Федерального бюджета на благоустройство территории составили 85,0 млн. рублей;

Средства инвесторов на оформление зданий, находящихся в частной собственности, установка памятника купцам Соловьевым – 8,3 млн. рублей. Приемка объекта осуществлена в ноябре 2023 года.

Реализация мероприятий данной Программы продолжится в **2024** году.

Для реализации регионального проекта «Благо-Двор» на территории муниципального образования Киржачский район определен перечень дворовых территорий для благоустройства на 2024 год. В рамках данного проекта будут выполнены мероприятия по благоустройству 23 дворовых и прилегающих территорий, расположенных на территории города Киржач и поселений Киржачского района, на общую сумму 44 млн. 896 тыс. руб., в том числе средства областного бюджета составляют 99,9 %. (44 млн.850 тыс.руб.).

ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории района составляет 623 км, в том числе г. Киржач 141 км.

В 2023 году в рамках Соглашения о предоставлении субсидии из областного бюджета на территории района проведены ремонтные работы на 31 автомобильной дороге общего пользования местного значения, общей протяженностью 17 км 480 м и отремонтированы 2 тротуара протяженностью 2 км 70 м.

Общая сумма, потраченная на ремонт дорожной сети, составила 72 млн. 246 тыс. рублей.

В 2024 году в рамках Соглашения о предоставлении субсидии из областного бюджета планируется провести работы по осуществлению дорожной деятельности на территории города и района на общую сумму 74 млн. 840 тыс. рублей. Планируется отремонтировать 14 автомобильных дорог общего пользования местного значения района, общей протяженностью 11 км 980 м и 1 тротуар протяженностью 370 м.

Кроме того, в 2024 году началась реализация мероприятий за счет

средств инфраструктурного бюджетного кредита, предоставленного областному бюджету из федерального бюджета. Киржачскому району выделены средства в **сумме 377,5** млн.руб.

За 2 года в Киржаче будет проведен капитальный ремонт 7 автомобильных дорог протяженностью 6 км и выполнены работы по реконструкции моста через реку Киржач протяженностью порядка 70 м.

В настоящее время администрацией г.Киржач проводится процедура определения подрядчика на разработку проектно-сметной документации со сроком предоставления ПСД с положительным заключением государственной экспертизы до 01.11.2024 года.

Вместе с тем, есть ряд проблем, касающихся мостовых сооружений, построенных хозспособом еще в советские времена. Это мостовые сооружения через р. Большой Киржач в д. Недюрево и через реку Шорна между д. Ясная Поляна и д. Скоморохово Киржачского района.

Вместе с тем, администрация района держит на контроле строительство новых мостовых сооружения в районе д. Недюрево и д. Скоморохово.

Для строительства новых мостов на сформированном земельном участке необходима проектно-сметная документация.

Выполнение работ по проектированию строительства каждого мостового сооружения согласно полученным коммерческим предложениям стоят от 8 млн. рублей.

ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДМИНИСТРАЦИИ - РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

Работа администрации района по организации рассмотрения обращений граждан проводится в соответствии с действующим законодательством и направлена на соблюдение конституционных прав и законных интересов граждан.

Всего в 2023 году в администрацию района поступило 353 **письменных** обращения, что на 60 меньше, чем в 2022 году.

276 писем направлено на рассмотрение в администрацию о района **по системе Межведомственного электронного документооборота** из Правительства Владимирской области.

Кроме того в 2023 году в Администрацию было направлено 5 **коллективных обращений**.

66 граждан в прошлом году было принято в рамках **личного приема**, в том числе в период с 20 декабря принято 35 граждан.

Чаще всего в коллективных обращениях граждан поднимаются вопросы некачественного электроснабжения, газификации населенных пунктов, ремонта и содержания автомобильных дорог.

Так же анализ поступивших обращений показывает, что актуальными для жителей по-прежнему остаются вопросы жилищно-коммунального хозяйства: вывоз мусора, тарифы на предоставляемые услуги по отоплению,

перерасчет начислений за услугу по сбору и вывозу твердых коммунальных отходов.

Многочисленными остаются также вопросы дорожного хозяйства, безопасности дорожного движения, в том числе: ремонт дорожного покрытия, уличного освещения, пешеходных переходов, установка «лежачих полицейских», дорожных знаков, установка дополнительных автобусных павильонов.

В своих обращениях жители поднимают вопросы улучшения жилищных условий, обеспечения земельными участками многодетных семей, оказания материальной помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию и иные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение доклада хочется сказать, что вся работа, проводимая администрацией района, администрациями поселений, все планы и проекты развития района направлены на улучшение качества жизни нашего населения.

Сегодня необходимо отметить, что совместная работа с Советом народных депутатов района, главами администраций поселений, с общественными организациями, с представителями бизнес сообщества всегда дает положительные результаты.

Поэтому выражают всем слова искренней благодарности.

Отдельную благодарность выражают Губернатору Владимирской области Александру Александровичу Авдееву, Правительству Владимирской области, руководителям Министерств за совместную работу и оказанную поддержку.